
连珠基本战术 
 

——初、中级进阶 

 

我们假定读者已经对连珠有了必要的了解。 

为了取胜，仅仅等待时机希望对手犯初级错误是不够的。我们还需学习连珠的战

术来提高自己的水平。 

 有机会进攻时，不要消极防守 

 法则：进攻型选手更容易取得胜利 

 

当你的对手行棋被动或并非真正主动时，你不必和他

走同样类型的棋。如图，白棋第 10 步走出眠 3，看起

来为进一步进攻做好了准备；但如果你仔细计算，你

会发现白棋的进攻没有连续性。因此，我们认为白棋

并非主动，黑棋可以马上在 11 处开始构筑攻击。但很

多棋手却挡在 11-C，虽然不是坏着，但在当前情况下，

完全没有必要。另外，我要加一句，白棋应该走 10-A

或 10-B，而不是 10-10，而后黑棋就不能走 11 了。 

  

 

 构筑进攻开始于产生活 2。尽可能让棋子发挥最大的效用。 
 

在当前情况下，黑棋有不同的走法。左图中，走在 A 点

虽然产生了两个 2，但是都是死 2，在进攻中几乎毫无

威力。而走在 B 点会产生两个活

2，为进一步进攻打下了基础。

总之，一个原则：走出越多的活

线越好。右图中，黑棋有四个好

的选择（A，B，C，D）来构筑

进攻，但最好的是 D，因为它同

时产生了 3 个活 2。 

 

 当必须防守时，选择最有利于将来进攻的防守点 

 

左图中有两种走法来挡住白的活 3。既然黑棋的两种

走法都可以，他必须判断哪一种更有利于将来的进攻。

很明显，走在 A 点比走在 B

点更有利。但是，右图的情

况稍有不同，A 点虽然对将

来的进攻有利，黑棋仍然必

须走在 B 点，否则就会输

棋。因此只有在象左图那种

不会输棋的情况下才来选

择最好的防守点。 

A C

10

B

11

 

A

C

B D

 

B

A

 

B

A

 

B

A

 



 

 防守不总是要挡，有时要设法控制对方 

 

右图虽然轮到黑棋走，但黑棋必须小心，否则白

棋会在 B 点开始取胜的攻击。因此，黑棋必须选

择对将来进攻最有利的防守方法。考虑到那条法

则，A 点明显好于 B 点。然而，黑棋走 A 或 B

后，白棋会走 C，则黑棋丧失了以前好的形势。

在此，最好的方法是控制白棋。黑棋应该即刻走

C。它产生了多个活 2，而且黑棋不必再担心白棋

在 B 点的进攻，因为白棋仅有的活 2 是在黑棋的控制下。如果白棋试图走 B，则

黑棋在下面挡住 3，产生足够有利的形势来持续进攻并取得胜利。 

 

 所有成功的攻击都是以“交叉” 结束。所谓“交叉”是产生两条或多条攻击

线，而每条线都能取胜。总之，交叉是取胜的唯一之路。 
 

 

三种最简单的交叉类型是 3x3 交叉，4x4 交

叉和 4x3 交叉。根据连珠规则，3x3 和 4x4

是禁手，所以黑棋唯一取胜的机会是 4x3。

白棋没有禁手。图中可以看到 3x3 的示例。

3x3 由两个活 3 组成，每个活 3 下一步都可

以成为活 4。A，B，C 都是正确的交叉，但

D 和 E 是假交叉—只有一个活 3 可以成为活

4，另外一个 3 是假活 3。 

 

 
 

 

左图是 4x4 交叉的示例。由于 4x4 是黑方

的禁手，所以黑方不能走 A，F 和 C。 

 

 
 

 

右图是各种 4x3 交叉。4x3 交叉黑白都可

以走。4x3 交叉由一个四（下一步可以成

为 5）和一个活 3（下一步成为活 4）组

成。正确的 4x3 是 A，B，C 和 D。E 和

F 是假交叉，因为缺少活 3。 

而且有更复杂的交叉，超过 2 条线交于一

点。如 3x3x3, 4x3x3, 4x4x4 等。 
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当你计算你的攻击时，你必须能够预见最后结束于

某种交叉。图中，一个好的棋手总是能够在走第 7

步棋前预见到第 19 步的胜利。由于黑方只能 4x3

取胜，所以黑方的计算相对困难些。 

 

 

 

 无论攻击还是防守，不仅要考虑棋盘上的棋子，还要考虑棋盘上将出现的棋

子，你必须考虑双方将要走出的棋子。 

 

 

 

白棋行棋。看起来好像白棋不能在 I 点取胜，

因为黑棋的 VCF(A,C,E,G)。但当你计算白棋在

黑棋攻击中走出的棋子(B,D,H,F)，你会看到黑

方的 VCF 会被切断，因此走 I，白方胜。 

 
 

 
 

 
 

 不要在无谓情况下走出 3 或者 4,除非在保证能赢或不得不防守的情况下 
  

 

 

 

图中展示了过早使用 3和 4导致攻击

的失败。现在白棋形势很好，并且很

快会胜。正确的步骤应该是 11-15。 

在有的情况下，必须走 3 或 4 来避免

输棋。你在图中也可以看到，如果白

棋不走 18，黑棋就会走在那里，下

一步在 28 形成 4x3 胜。 

 

 

 

 试图包围对方的棋子，挑起对方注定要失败的攻击 

  

上图也是最好的例子，白棋设法让黑棋在第 7 步棋开始攻击，而且黑棋不了解最

好的攻击步骤，因此黑棋在 32 步陷入了绝境。 
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 正确的缓步在某些情况下是唯一的取胜之路。缓步就是走出不是 3，4 或其它

具有威胁的棋子。 
 

 

 

右图中白棋试图连接两块攻击地带。看起

来走 21 后再走 A 和 B 就能取胜，但白棋

在 22 有反 4，黑棋不得不防，白棋就可以

在左边挡住 A，B 的威胁。 

 
 

 

 
 

 

如左图，黑棋试图改变攻击的顺序，但同

样由于白棋的反 4 而不能成功。 

 

 
 

 
 

 
 

黑棋在这种情况下的确能取胜。除了 3和 4，

缓步可以继续攻击。缓步就是不产生任何活

线或 VCF 等对方必须阻挡的棋。但走缓步

前必须考虑对方的反击。第 17 步是缓步。

不论白棋走在哪里，黑棋都可以在 A，B 或

C，D 取胜。因为走缓步后，白棋没有任何

反 4 的机会。 

 

 主动防守有时是避免失败的唯一之路 

  

主动防守是能够产生自己 3 或 4 或 VCF 的防守。当被

动防守时，对方可以持续攻击，但主动防守迫使对方

停止攻击转入防守。主动防守的主要目的是赢得先手。

记住，如果取得先手却没有后着时不要使用主动防守。

有时，主动防守不仅能够挽回败局，而且能反败为胜。 
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图中轮到白棋行棋，不同的选手会有不同的走法。 

不懂得主动防守的选手会象右图那样，简单的在

12 处挡住 3。其后黑棋很容易的走两个 3，最后

4x3 取胜。 

 

但懂得主动防守的选手会象左图那样，

通过 12 和 14 取得先手。现在白棋不需

再防守，可以主动进攻，在 16 处形成

3x3，轻松取胜。 

 

 

 

 对于旗鼓相当的选手：黑棋的形势随着时间的延长而变得越来越不妙。白棋

坚持的时间越长，胜算越大。因此，黑棋应该争取尽早取胜。一旦黑棋失去

主动，很难再争取回来。 

 

 我们因而得出结论：黑棋在棋局的前半部分占有优势，如果黑棋仍未取胜，

则白棋在后半部分占有优势。 

 

 

 斜线比垂直线或水平线更有威力，因而尽可能发展斜线。 

 

 

典型的斜线攻击手段是在走出斜 3 或斜 4 后，走

出多个活 2。同样的攻击手段通常对于垂直和水

平线并不奏效。右图中，白棋在 A 点可以轻松防

守住，但左图则防守不住，黑棋实在是太强了。 

但是，也不要过于注重斜

线，有些情况下，只有垂

直线或水平线才能取胜。 
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 防守时应考虑棋盘边缘对于位置的影响，把它作为附加的防卫手段。 

 

图示源于 i5 开局。到第

31 步，黑棋已经到达了攻

击的最后阶段。如果白棋

简单地在 X 点阻挡，黑棋

会走 A，B 而取胜。 

但是白棋在此有个好主

意可以避免输棋，由于接

近棋盘边缘，白棋可以在

Y 点挡住黑棋的 3。如果

黑棋继续走 A，则白棋可

以在 C，D 走 4 而取胜。

在此，我们可以看到因为

接近棋盘边缘而使主动

防守成为可能。 

 
 

 
 

 

 走白棋时，把黑棋的禁手作为构筑攻击的附加手段。但也不能过分依靠禁手。 

 

 

 

第 7 步后，黑棋形势过强，白棋防守不住，必

须另辟蹊径，唯一的方法是利用黑棋的禁手。

12 的冲 4 是很好的时机，它形成了黑棋的禁手，

并且下一步 14 就可以利用禁手取胜。但对于没

有禁手的五子棋，则黑棋走 7 后就必胜了。 

 
 

 
 

这是一个错误利用禁手的例子。第 8 步走错。现在黑棋

走在 9 就可以轻松取胜。但很多刚刚接触禁手的初学者

很兴奋地以为能够捉住黑棋的禁手而犯了这样的错误。

正确的走法是 8-A。 

 
 

 

 通常白棋走在黑棋的禁手点是白棋最好的防守方法。 

只有在白棋进攻时，禁手点才是黑棋的弱点。白棋进攻时应充分利用黑棋的禁手。

当黑棋进攻时，则情形完全不同。禁手点给黑棋的进攻提供了很多选择。因此，

白棋走在黑手的禁手点通常是最好的防守方法。 
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两副图中，A 点都是白棋

的最好防守方法。实际上，

可以发现大量的对局中，

白棋的最好防守点是在黑

棋的禁手点。 

 

 

 

 如果不能肯定自己的攻击技巧时，应考虑防守的后备手段来避免输棋。 

  

有许多谨慎攻击类型的棋手。由于害怕攻击不能奏效及因此导致的输棋而不敢充

分进攻，这种进攻有充分的取胜机会，但一旦失败，则不可避免要输棋。谨慎进

攻意味着即使攻击失败，仍然不至于输棋。有时，棋盘上一部分被击退的进攻能

够延续另一部分的进攻。 

 最后的建议： 

不要依靠对手的简单失误或骗着来构筑你的进攻。 

要综合使用上述的战术来系统地构筑你的进攻。 
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